



云冈区东韩岭村



天镇县李二口村

创建全国文明城市
大同在行动

文明乡风吹沃野

——我市持续深化农村精神文明建设工作扫描

本报记者 孙露

乡村振兴既要塑形，也要铸魂。近年来，我市充分发挥农村精神文明在滋润人心、德化人心、凝聚人心等方面的作用，以新时代文明实践中心（所、站）、基层公共文化服务中心等为载体，以开展乡村文明提升行动为抓手，持续深化农村精神文明建设，不断为乡村全面振兴注入文明力量、提供精神动能。

文明赋能 乡村焕发新气象

干净整洁的乡间道路，错落有致的农家小院，图文并茂的文化墙绘……仲春时节，漫步在灵丘县红石塄乡车河村，诗意般的乡村画卷徐徐展开，洋溢着村美人和的文明新风，吸引着越来越多的人徜徉其间，体验身边的“诗和远方”。

车河村的文明乡村画卷是我市持续深化农村精神文明建设，助推乡村振兴的生动实践之一，也是让农村群众获得感、幸福感持续增加的一个缩影。

“文明乡风不仅是良好的生活习惯和生活状态，文明乡风的养成也是乡村振兴的保障。”市文明办相关负责人说，我市以开展乡村文明提升行动为抓手，不断推进农村精神文明建设，具体做法包括以下几个方面：

开展线上线下精神文明宣传行动 大同日报社、大同广播电视台及各县融媒体中心充分发挥主流媒体正面宣传引导作用，开设专栏专题，广泛刊播弘扬社会主义核心价值观公益广告，集中推送移风易俗相关报道，宣传基层的好经验、好做法。各县区、乡镇通过发放宣传单、宣传品，开展“树时代新风”倡议，设置社会主义核心价值观、移风易俗文化墙，利用电视广播系统、农村集市、村务公开栏等宣传阵地，多形式、多渠道、多层次宣传移风易俗新规，大力弘扬新风新貌，营造了浓厚氛围。

开展农村群众性精神文明创建活动 以创建文明县城、文明村镇、星级文明户为牵引，广泛开展农村群众性精神文明创建活动，并将治理“高价彩礼、人情攀比”等陈规陋习作为创建的重要考核内容。目前，全市共有全国文明村镇10个、省级文明村镇39个、市级文明村镇197个。云冈区西韩岭乡东韩岭村、天镇县逯家湾镇李二口村、浑源县蔡村镇蔡村被表彰为第三批全国乡村治理示范村，为加强农村精神文明建设发挥了很好的典型示范作用。

开展移风易俗新时代文明实践志愿服务行动 截至去年底，全市87个乡镇、1426个村的新时代文明实践所、站全面建成，各县区依托新时代文明实践中心（所、站），开展了“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”等五项工作，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。同时，进一步发展壮大农村志愿服务队伍，组织开展党员志愿者入户宣讲服务行动，培育发展“公益红娘”志愿服务项目，为适龄青年搭建交流、交往平台，倡导婚事新办。

开展高价彩礼、人情攀比深化治理专项行动 为革除高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习，把广大群众从过重的人情消费、人情负担中解放出来，破解因婚致贫、返贫等问题，集中开展专项治理行动，指导农村进一步修改村规民约，将社会主义核心价值观融入其中。同时，积极发挥党员干部示范带头作用，自觉抵制大操大办、人情攀比等行为。

典型带动 文明乡风润山村

小举措树立新乡风 驻村干部把弘扬文明新风、推进移风易俗工作抓起来，成为灵丘县下关乡狠抓移风易俗工作的一个特色。在第四批全国“文明乡风建设”典型案例推介活动中，下关乡“驻村干部积极参与移风易俗”案例榜上有名。

该乡有9支驻村工作队29名队员，在推进农村移风易俗重点领域突出问题专项治理中，牢牢抓住驻村工作队队员活力强、学历高、眼界宽的特点，通过队员进网格、工作进考核、方法进心坎“三进”工作机制，到农家院子里、炕头上做工作，引领广大群众在文明创建中展现新农村新面貌。

如今，下关乡邻里互助、婆媳和睦，街巷庭院整洁，婚事新办、丧事简办成为新风尚。同时，在助力乡村振兴的进程中，以点带面，从线到片，推动乡村焕发文明新气象。

小约定约出新风尚 云州区倍加造镇营坊沟村把乡风文明建设作为全面推进乡村振兴的重要抓手，大力弘扬社会主义核心价值观，不断深化农村精神文明建设，曾获评省级乡村治理服务示范村、全国文明村。

营坊沟村把移风易俗融入村规民约中，引导村民实现自我教育、自我管理、自我监督，以户为单位开展文明积分兑换活动，设定7项评定内容，按照“月统计、季考核、年评定”的方法对全村146户进行评定打分，村民可凭积分在新时代文明实践站兑换相应物品。投资建设红白事宴会厅供群众免费使用，倡导婚事新办、丧事简办。开展道德“红黑榜”评议活动，表彰宣传孝老爱亲、移风易俗等先进典型18人，评选出星级文明户30户。

营坊沟村还组建了理论宣讲、文化文艺、农技推广等7支志愿服务队，去年共开展各类文明实践活动30余次，“移风易俗文明祭祀”“践行文明旅游公约，人人争当文明游客”等宣传活动8次。

小阵地发挥大作用 在平城区马军营街道十里铺村新时代文明实践站道德评议会上，参会人员热烈讨论，大家晒幸福、比孝道，通过评选推荐各类榜样、评议不文明行为，积极倡导移风易俗，推进乡村精神文明建设。

道德评议会上，大家讲述了自己的文明故事，主动参与村级治理、待人友善、邻里和谐等情况。经过民主评议、集体表决，评选出一批“身边好人”“文明家庭”“十星级文明户”等榜样。

如今，十里铺村党群服务中心完善了新时代文明实践站等多项为民服务内容，成立了志愿者服务队，每月开展为民服务活动。村民们表示，这个小阵地发挥了大作用。

成效明显 文明创建结硕果

“创建文明村镇活动，是推动社会主义新农村建设、实施乡村振兴战略的有效途径，是群众性精神文明创建活动的重要组成部分。”市文明办相关负责人说，去年，我市印发了《关于评选表彰2021—2023年度大同市精神文明创建先进典型的通知》，推动各县区文明村镇创建全域推进、纵深拓展，不断提升农民精神风貌，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村全面振兴提供有力支撑。

依据国家、省相关测评体系，我市修订了文明村镇测评体系，测评总分100分，其中材料审核、实地考察、问卷调查各占30分、30分、40分，在测评标准中，将治理“高价彩礼、人情攀比”等陈规陋习作为重要考核内容，对各县区申报文明村镇的67个乡镇、191个村组织开展了综合测评。

今年初，经过严格规范评选，省委宣传思想文化工作领导小组下发关于命名2020—2022年度山西省文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的决定。我市涌现出一批先进典型，其中，阳高、灵丘、左云被命名为县级文明城市；云冈区口泉乡、天镇县逯家湾镇、浑源县蔡村镇被命名为文明乡镇；云州区西坪镇贺店村等7个村被命名为文明村。在全省复查确认继续保留称号的省级文明先进典型中，继续保留大同市山西省文明城市称号，继续保留云冈区云冈镇等15个乡镇山西省文明乡镇称号，继续保留平城区新旺街道新泉村等14个村山西省文明村称号。



村民与志愿者开心交流



志愿者为村民义务理发